

国内11个自贸区“放管服”改革措施让我省考察团成员获益匪浅 认真学习好经验 对照自身谋新招

H 考察归来谈体会①

以前企业注册需要填写一大堆申请资料,而自贸区内,企业登记可以使用网上预约系统,审批时限压缩50%以上,办理环节大幅度减少;企业登记加上银行开户,本来涉及两个单位需要来回跑腿的事情,在自贸区内,用户在银行办事大厅一次就办妥了……“周到”“便捷”,这是我省11个考察团赴全国11个自贸区考察学习过程中,各地自贸区企业负责人谈及在自贸区办理业务时,提及频率很高的词汇。

自由贸易试验区一直是我省深化“放管服”改革的高地。考察学习中,各自贸区在不断深化“放管服”改革、释放市场主体活力方面取得的丰硕成果,给考察团成员留下了深刻的印象。

为更好地简政放权,各自贸区纷纷制定一批管长远的改革保障措施。中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区

挂牌一年多,相继取消调整了1626项市级行政审批事项,编制并公布了市政府部门权责清单,精简项目逾46%。中国(天津)自由贸易试验区在全国率先实施“一个部门、一颗印章审批”,减少了65%的审批人员,取消了各部门109颗审批印章,全面提升再造审批流程。

“我们按照能整合的尽量整合,能简化的尽量简化,该减掉的坚决减掉的原则给企业提供服务。”中国(辽宁)自由贸易试验区领导小组办公室副主任、营口片区管委会主任陈柯先介绍,中国(辽宁)自由贸易试验区营口片区在“五证合一、一照一码”的基础上,推出了“四十六证合一”创新登记制度。

改革前,企业办理相关照需要65天,现在只需要2天。企业办理相关审批事项涉及23个部门,往返34次,现在实现企业办事最多跑一次。这一做法给省卫计委主任韩英伟留下了深刻印象,“我们要借鉴好经验,结合实际,想方设法为进驻海南的企业提供

更加便捷、贴心的服务。”

给企业松绑,为创新创业清障搭台,各自贸区大力营造良好的营商环境,增强发展的内生动力。中国(河南)自由贸易试验区郑州片区推出的“政银合作直通车”业务不仅将工商注册窗口延伸到银行,通过全省工商网上登记系统,让企业在银行一次办妥工商登记注册的全部手续。同时,企业拿到营业执照后去银行办理开户,不用重复提交材料,时间也由原来的7天缩短至2到3天,同时还能享受到银行推出的“全流程”金融服务。

“所有证件免费邮寄到家”“政务服务大厅提供免费复印”“3天实现税收返还”……中国(浙江)自由贸易试验区在优化营商环境、打造网上智慧政府等方面做出的努力让考察团成员印象深刻。“浙江舟山的不见面审批、一窗式受理给我很大的触动。”海口市委常委、常务副市长顾刚说,海口一直在积极学习浙江各方面的经验,目前

已有96%的事项实现了不见面审批。海口干部的服务、作风和浙江有较大差距。接下来需要在干部作风建设、解放思想、创新思维模式上进一步提升。

在中国(湖北)自由贸易试验区武汉片区,办事者只需下载一个“政务服务”手机APP,就能通过人脸识别实现工商、税务、社保等业务远程办理。而且,除了“线上办事大厅”“自助办事大厅”“实体办事大厅”,市民还可以申请“流动办事大厅”,由工作人员将服务送到自己身边。省海防与口岸办邮轮游艇管理处处长符明说,海南应该充分借鉴其经验,为群众提供更便捷、贴心的政务服务,为海南全岛建设自由贸易试验区和逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设打下良好基础。

自贸区营商环境的改善,让窗口人员不再是阻碍政府和市场之间的一个屏障,而是一个通道,也对企业主们产生了巨大的吸引力。在中国(重庆)自由贸易试验区两江新区片

区、中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区等自贸片区内,政务大厅窗口打破常规服务理念,启用“否定请示”服务。“我们推行业务窗口无否决权,接件窗口‘只说Yes不说No’,对企业申报事项进行否定的,必须向上级请示报告。由此,倒逼服务水平高效升级。”重庆两江新区政务中心主任邓科说。

各自贸区先进的“放管服”改革模式也带给海南很多启发。在了解学习了湖北、四川、河南等自由贸易试验区“放管服”经验之后,海口国家高新区相关负责人表示,将结合高新区自身特点,继续深化“放管服”改革,整合各部门、各单位工作力量,通过“下沉式”服务,实行项目招商、落地、开工、竣工、投产、运营全过程服务,积极改进服务方式,落实首问责任制、落实服务时限、落实责任人。

本报记者 刘操 王玉洁 计思佳
陈蔚林 李磊 郭萃 陈卓斌 金昌波
(本报海口4月25日讯)

专家认为
逐步探索、稳步推进
自由贸易港建设
应做好制度设计

新华社北京4月25日电 (记者刘峰)党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。中国(海南)改革发展研究院近日在北京召开专家座谈会,对如何推进中国特色自由贸易港建设进行深入探讨,提出应抓紧做好自由贸易港制度设计。

专家们认为,海南自由贸易试验区和自由贸易港两项政策同时落地,既是海南发展千载难逢的历史机遇,又是中国对外开放的一次历史性突破。海南自由贸易港建设要坚持高标准、高起点、高质量,致力于优化营商环境、形成制度优势。要把自由港建设和自贸区建设结合起来,探索更高层次、更高质量、更大范围的开放,既对国际高标准,又符合中国国情,以新一轮高水平开放推动高质量发展。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,中央关于海南改革开放的重大决策,将持续释放出巨大的能量,形成新一轮更高层次对外开放的新局面。当前,要抓紧进行制度设计,发挥海南的独特优势,以服务贸易为重点尽快形成新高地。

专家们建议,海南自由贸易港建设是个大战略,需要分步骤、分阶段实施。在这个过程中,要加大改革力度,衔接好各项政策,形成合力。

“见证海南特区30年辉煌”书画摄影作品展开展

本报海口4月25日讯 (记者李磊)今天上午,由省委老干部局主办的全省离退休干部“见证海南特区30年辉煌”书画摄影作品展在海口开展。

此次书画摄影展是全省离退休干部“增添正能量·共筑中国梦”主题活动中的一部分,共从全省离退休干部中征集到书画摄影作品700多幅,经过评选展出作品321幅,作品反映了海南建省办经济特区30年以来在深化改革、扩大开放、改善民生、加强基础设施建设和生态保护等方面取得的辉煌成就,抒发了广大离退休干部对改革开放、三十而立的海南的由衷赞美。

H 创建海南文明岛

洋浦用5年时间 开展社会文明大行动

本报洋浦4月25日电 (记者曾毓慧 通讯员罗其才)记者从日前召开的洋浦社会文明大行动动员大会获悉,从2018年至2022年,洋浦将用5年时间深入开展以“一项引领工程、五大文明创建活动、九大专项行动”为重点的社会文明大行动,推动洋浦精神文明建设迈上新台阶。

会议强调,社会文明大行动要突出重点,对症下药,着重解决营商环境、生态环境、移风易俗、文明交通和文明网络中存在的问题,各级各部门要加强领导、压实责任,形成推动全省社会文明大行动的强大合力;各级党委组主要负责同志是第一责任人,既要当好组织者、领导者,又要当好践行者、示范者。此外,各级部门要以人民为中心,让文明大行动成为办实事、讲实效的大行动,形成全社会齐心推进文明大行动的良好格局。

按照《洋浦经济开发区深入开展社会文明大行动实施方案》,洋浦将把社会文明工作与基层党建、六大专项整治、扶贫攻坚等各项工作结合起来,为洋浦全面深化改革开放,加快滨海产业新城建设提供强大的精神动力和文化支撑。

海南建省办经济特区 30周年成就展 参观人数超5万

◀上接A01版
一件件别具意义的实物,让参观人员感触颇深。

4月15日,七届省委理论学习中心组成员也参观了成就展,成员们认真听取讲解,仔细观看展览,感受海南的发展成就。

4月18日下午,省生态环境保护厅机关党委组织厅机关各处室和直属单位共50名干部职工参观成就展。“良好生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。在新的历史起点上,作为环保工作者,要以饱满的热情、强烈的主人翁意识投入到工作中去,守护青山绿水和蓝天白云,为建设国家生态文明试验区贡献自己的力量。”省生态环境保护厅直属机关党委专职副书记吴为良参观完展览后说。

4月19日下午,省妇联机关党员干部职工、下属单位党员代表参观展览。省妇联宣传部挂职干部林潇敏说:“我为海南30年改革开放取得的成就感到自豪和骄傲。妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带,作为一名妇联干部,我一定不忘初心、牢记使命,立足本职岗位,为加快建设美好新海南贡献巾帼力量。”

海南大学教师汪荣说:“在展览中,我们能够感知到海南多年来发展的核心理念。通过展览,我对海南的改革开放有了新的认识,也对美好新海南的未来有了更多的期待。”

■新华社记者 刘邓

H 潮起海之南

优政利企便民

——海南消除“信息孤岛”提升社会治理能力

市场监管涉及物价、工商、旅游等多个部门,相互之间的数据系统分散建设并没有共享,监管的效果也打了折扣。为解决全省政务信息系统建设数据壁垒,消除“信息孤岛”,2017年7月以来,海南开展政务信息整合共享专项行动,在各相关部门主要业务信息化的基础上,加快推进政务信息整合共享。

为此海南成立了以省长为组长、副省长为副组长,小组成员由各部

主要负责人组成的政府大数据推进领导小组,高规格、大力度推动,坚持“以共享为原则、不共享为例外”,推进政务信息应共享尽共享。通过系统清查和负面清单审核界定,截至目前,全省应共享的信息系统558个全部实现共享,信息系统共享率达到100%。

据了解,海南省数据大厅已实现全省政务数据汇集、共享和展现,构建支撑全省决策指挥、城市管理、应急联

动和运行管理的政务空间和智慧大脑。

刚从福州参加完首届数字中国建设峰会的海南省工信厅总工程师董学耕说:“我认为信息化的作用主要体现在优政和利企便民几个方面。”

据介绍,“优政”方面,海南建设了首个“省域多规合一信息平台”,用信息手段管理每一块土地;建设了“旅游市场监管平台”综合管理市场,其中“三亚放心游系统”对海鲜价格、菜单

电子化监管;用“网上智能督查室”管理政府行政效能,提升执行力。

为最大限度利企便民,海南建设了互联网不见面审批、椰城市民云、健康医疗、全域旅游、智能交通、防灾减灾等信息系统,让数据多跑路,群众不跑腿,为老百姓提供社保、公积金、看病、车辆预约过海等100多项高效、便捷、智能化的服务。

(据新华社海口4月25日电)

海口五源河体育场全部完工

■新华社记者 刘邓

“平台监测到三亚市海棠区某海鲜农家乐订单号为7981的异常数据,其中海螺售价为76元,政府限价为66元,超过政府限价10元,已上报至12301投诉平台,由平台进行核查,已自动派给物价局处理。”这是记者近日在海南省数据大厅屏幕上看到的一幕。

三亚曾经饱受“天价海鲜”之苦。怎么“管好一条鱼、半斤虾”考验着政府的社会治理能力。“三亚在海鲜排档推行电子秤和菜单电子化,从数量到单价都能够实时收集数据,可以说在业务信息化方面有了一定的基础。”海南省党政信息中心主任符国梁告诉记者。

新华社记者 刘邓

新华社记者 刘邓